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Tridngulos no frapézio

O problema proposto no ndmero 82 de Educacdo e Mate-
mdtica foi o seguinte:

O trabalho numa aula de Matemdtica, feito em grupos de
dois, consistia em desenhar um trapézio qualquer; tragar as duas
diagonais e, fazendo as medicBes necessdrias, calcular a drea de
cada um dos quatro tridngulos obtidos.

A Rita e a Carolina dividiram as tarefas entre si, ficando cada
uma com dois tridngulos.

A Caroling, depois de fazer cuidadosamente as medicbes ne-
cessdrias, concluiu que um tridngulo tinha uma drea de 40 cen-
timetros quadrados e o outro de 60.

A Rita foi dar uma volta. Quando chegou, olhou para as dreas
encontradas pela Carolina e disse:

— Oh, eu nem preciso de medir nada. |d sei a drea dos
meus.

Que drea tinham os tridngulos da Rita?

40 cm?

60 cm?

Tivemos || respostas: Alberto Canelas (Queluz), Américo
Bento (Vila Real), Ana Luisa Correia (Lisboa), Augusto Taveira
(Faro), Francisco Martins (Charneca da Caparica), Graca
Braga da Cruz (Ovar), Helena Cunha (Viseu), J. Orlando Frei-
tas (Funchal), Jodo Bardta (Castelo Branco), José Rui Ferreira
& Lufs Santos (Porto), e Pedrosa Santos (Caldas da Rainha).

Comecemos por uma citacdo do Pedrosa Santos: Tenho
de confessar que a Rita, ou meninas como a Rita, me causa in-
veja, quase raiva.Viu num relance o que eu demorei horas a cogi-
tar.

Sejam A, B,C e D os vértices do trapézio, F o ponto de
interseccdo das suas diagonais, i a sua altura, by a altura do
tridngulo ABE, hs a altura do tridngulo DCE, X a drea do
tridngulo BEC e Y a drea de DCE.

© processo seguido pelos nossos leitores foi praticamen-
te 0 mesmo na primeira parte mas diferente no célculo da
drea Y. Algumas justificagdes foram também mais sintéticas
que outras. Eis uma das vias de resolucio.

l° — Area X do triangulo BEC: os triangulos ABD e
ABC tém a mesma drea porque t&m a mesma base AB e a
mesma altura h. Entdo, 40 + 60 = 40 + X.Logo, X = 60.A
4rea do tridngulo BEC é de 60 cm?.

2° — Relagdo entre as varias alturas: se dois tridngulos
tém a mesma base, as suas dreas s3o proporcionais as respec-
tivas alturas (resulta imediatamente da férmula da drea de um
tridngulo). Considerando os tridngulos ABE e ABD, com a
mesma base AB, vem

40 hy

= — e portanto

6= hy = 0,4h.

Como h =hl+ h2 vem h2 =0, 6h.
3° — Area Y do triangulo DCE: considerando os trian-
gulos DCE e DCB, com a mesma base DC,vem

Y  h
Y+60 &

e portanto 0,6

Y +60
Y =0,6Y +0,6 x 60
0,4Y = 36
Y =90

A drea do tridngulo DCE ¢ de 90 cm?.

O Alberto Canelas chama a atencdo para o seguinte: Em-
bora a solugdo seja tnica em termos de dreas dos 4 tridngulos,
hd infinitos trapézios que obedecem as condigdes do problema.
Mesmo no caso particular de terem as mesmas bases e a mes-
ma altura do trapézio do problema, hd um nidmero infinito de
trapézios nessas condigbes.

O Augusto e o Alberto generalizaram o problema para
quaisquer valores das dreas conhecidas.Assim, se A e As fo-
rem as dreas conhecidas, teremos sempre: ,

X =4, ¥
A1XY:A2><X.
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